

奋进新征程 建功新时代

——学习贯彻省第十三次党代会精神

南海区工商联组织召开企业家座谈会

北大教授现场释疑
坚定企业发展信心

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/布倩茹)5月29日,南海区工商联(总商会)组织召开南海区民营企业座谈会,组织企业家学习贯彻省第十三次党代会精神。会议强调要深化落实省委“1+1+9”工作部署,锚定市委“515”高质量发展目标和南海建设现代活力新南海的目标,奋力谱写南海民营经济高质量发展新篇章。

与会民营企业代表表示,将紧密围绕省党代会报告提出的发展目标,聚焦主业,聚力创新,推动省党代会精神在非经济领域落实落细,为推动经济社会高质量发展做出更大贡献。

做决策要有信息做基础

座谈会邀请北京大学国家发展研究院教授周其仁为企业释疑解惑,围绕三重压力等重点问题共同探讨如何推动产业高质量发展。

当前经济运行遇到超预期的情况,部分企业急待解惑纾

困。参会的企业家们在四个小时的时间内,结合企业、行业的发展情况,踊跃发言。对于企业提出的困惑,周其仁教授现场一一进行解答,提供多角度的解题思路,并鼓励企业家们要勇于在危机中育先机、于变局中开新局。

广东景兴健康护理实业股份有限公司副董事长邓锦明用“打渔”来形容预期减弱对企业家投资信心的影响。“我已经打了一船鱼了,现在雷达告诉我前面还有一群鱼,我要再打这鱼就需要再买一艘船和一张网,但是买了之后有可能会遇上意外,台风来了,不仅新的船和网被迫要放弃,旧的船可能也错过上岸的时间。”

邓锦明表示,未来的不确定性使得企业当下投资变得更为慎重。对此,周其仁认为,企业做任何决策都有其代价,投资可能会因为遇到“风暴”而损失,不投则可能会错失机会,这也是成本。实际上,“冬天”也是一个投资时机,投资成本更低,等到市

场回来的时候,企业就能迅速抓住机会占领市场。

“所谓企业做决策,其实就是在前景不完全清楚的情况下才叫做决策。”周其仁说。他认为,做决策要有信息做基础,因此企业一定要把商业触角伸出去,获取尽量多的信息来帮助做决策,避免因信息闭塞而丢失市场机遇。

企业坚定发展信心

“这是一场及时的、高质量的思维碰撞会,既有专家在宏观层面的分析,又有不同行业实战经验的分享,进一步开阔了我们的视野,坚定了信心。”不少参会企业表示收获满满,不仅问题找到了答案,发展的信心也更加坚定。

佛山市安齿生物科技有限公司董事长兼总经理陈贤帅在交流结束后告诉记者,他刚刚参加完中国共产党广东省第十三次代表大会,大会上提到的“聚力推进高水平科技自立自强,打造具有全球影响力的科技和产

业创新高地”令他备受鼓舞。而此次的交流座谈会,又为企业创新发展增添了信心,“我的内心现在是一片火热。”

“我们企业还在加大投资,所以有人会问,为什么大家都不加大投资你还在加大投资,让我一度产生困惑,但是通过这次的交流,我相信我的决策是正确的,更加坚定了要发展的信心。”广东昭信集团股份有限公司董事长、党委书记梁凤仪说。

近段时间来,南海区工商联密集走访调研行业协会,在了解协会建设的同时,也收集了会员企业生产经营过程中遇到的困惑以及行业发展情况。南海区工商联党组书记、常务副主席梁耀智表示,接下来工商联将继续要发挥党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带作用,做好上传下达、下情上报,将企业现在发展遇到的痛点、堵点进行梳理,传递给区委区政府,为政策的制定提供有效的参考。

南海首宗农村集体经营性建设用地网上挂牌成交

从审批到挂牌仅用三天
交易全程实现“三个统一”

珠江时报讯(记者/黄婷 通讯员/南政数宣)昨日,九江镇九江大道河清社区的85.68亩农村集体经营性建设用地使用权在佛山市公共资源交易中心南海分中心(以下简称南海分中心)通过网上挂牌的方式顺利成交。这是《佛山市南海区农村集体经营性建设用地入市交易流程操作指引(试行)》出台后的首宗交易,由佛山市源林智造产业园管理有限公司以47000元/亩·年竞得,将用于引入先进制造类产业项目。

该项目从区级审批通过到网上挂牌仅用了三天,交易全程参照国有土地出让,实现了三个统一:统一审批流程,统一信息发布,统一交易方式。

区政数局有关负责人介绍,通过强化农村集体建设用地入市管控,该地块由集体土地整备中心收储,交易方案由镇(街道)联席会议初审,经区农业农村局报区土地交易专责组审批,实现了统一的审批流程,同时确保项目审批更规范。此外,由南海分中心编制交易文件,统一在佛山市公共资源交易信息化综合平台、南海区人民政府网等渠道对外发布,扩大了交易信息覆盖面。

与过去传统的现场竞价方式不同,本项目交易采用网上挂牌交易方式,意向人通过综合平台即可缴纳保证金及出价,一方面突破了传统现场竞价时间、空间的限制,有效解决人员聚集风险,竞买人可随时随地登录综合平台查看交易信息并出价,降低意向人竞价成本,实现交易“零跑腿”;另一方面,借助综合平台开展交易,竞买人信息自动屏蔽、交易价格实时反馈、竞价过程全程监控,有效遏制围标串标的可能性,使交易过程更公平、便捷、高效。

“南海分中心交易服务指引清晰,委托交易流程顺畅。”“系统使用流程简洁方便,南海分中心服务态度热情周到,有效帮助我们办理土地竞拍活动。”该项目结束后,交易双方对这种全新模式表示了高度的认可,认为委托环节无障碍、不跑腿,获取信息准确及时,随时随地可出价,特别省时、放心。

区政数局有关负责人表示,下一阶段南海分中心将继续总结经验,大力推广运用“互联网+集体土地交易”这种新模式,更好地保障村集体权益,为乡村振兴赋能,推动城乡融合集聚发展,促进实体经济高质量发展。

南海开展专项督导
整治自建房安全隐患

珠江时报讯(记者/周钊浚 通讯员/张琼)5月起,南海成立专项督导检查组,深入各镇街开展自建房建筑安全隐患排查整治。截至5月27日,全区累计排查32427间宅基地自建房(含已建成、在建中)、16554间经营性自建房(含出租房),排查隐患问题2377个,出具整改通知书613份,已整改2155个。

5月27日,第一督导组来到桂城开展自建房安全隐患排查行动,听取桂城街道关于自建房安全隐患排查整治工作开展情况汇报之余,还到中社区随机抽查10余栋已建成和在建中的自建房。检查组要求,要从源头上做好“两违”自建房查处工作,同时要提前做好已排查属于危房的自建房整治工作,及早消除安全隐患。

近期,南海出台了《关于进一步加强农民自建房建设质量安全管理的通知》。通知指出,农房自建房建设单位或业主应对房屋的质量安全负总责,承担建设主体责任;农房设计、施工、材料供应单位或个人分别承担相应的建设工程质量和安全责任;镇人民政府(街道办事处)负责本辖区内农民自建房施工报备、开工验线、竣工验收及施工过程监管,进一步压实主体责任。

建设农村宅基地住房,必须选用具有相应资质的施工单位进行施工,并与施工单位按照政府制定的合同范本签订包含约定质量等内容的合同和安全责任书;施工期间必须充分配合镇(街道)建设等部门及村(居)民委员会组织的安全执法检查等工作。

桂城认真贯彻落实省第十三次党代会各项部署要求

凝心聚力真抓实干 加快建设出彩桂城

珠江时报讯(记者/刘杭 通讯员/冼健嫦)昨日,桂城街道召开传达学习贯彻广东省第十三次党代会精神干部大会,对学习宣传贯彻工作进行动员部署。桂城街道党工委书记岑灼雄主持会议并讲话,桂城街道党工委副书记、办事处主任余辉传达省第十三次党代会、省委十三届一次全会精神,全市、全区干部大会精神。

会议提出,广东省第十三次党代会、省委十三届一次全会召

开,对今后五年广东工作进行了系统谋划、全面部署,对推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌具有重大意义。全街道上下要深入学习贯彻省第十三次党代会、省委十三届一次全会精神,把省党代会的决策部署转化为推动桂城高质量发展的实际行动,凝心聚力、真抓实干,围绕打造“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”,加

快建设高品质新活力强实力的出彩桂城,为全省、全市、全区高质量发展作出更大贡献。

会议要求,全街道上下要提高政治站位,深入学习领会,切实把思想和行动统一到省党代会精神上来。全街道上下要心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在具体行动上;要牢牢把握“新发展新成就”,从奋斗征程和经验总结

中汲取前进动力、明确奋斗方向,进一步激发全街道党员干部群众的斗志和干劲,在新的赶考之路上彰显桂城担当、展现更大作为;要发扬“钉钉子”精神,以“功成不必在我”的胸怀格局履行好“功成必定有我”的责任担当,持续深化落实省委“1+1+9”工作部署、市委“515”高质量发展目标、区委“抓改革、促转型”部署要求,以扎实工作成效向省委、市委和区委交出一份高分答卷。

南海又打通一条“断头路”

广佛新干线佛山一环隧道工程全线建成通车

珠江时报讯(记者/周钊浚 吴志恒 通讯员/陈玄龙 李翠珊 张淑芬)继3月22日南海区广佛新干线佛山一环隧道工程主线贯通后,该工程辅道昨日按原定计划顺利完工,标志着该工程全线建成通车,也意味着南海完成了又一个佛山市“断头路”连通两年攻坚行动计划项目。

尽快打通“断头路”

南海区广佛新干线佛山一环隧道工程位于南海区大沥镇,为旧路改造工程,项目起于广佛江珠高速(原佛山一环)与广佛新干线交叉口以西约520米处,下穿广佛江珠高速(原佛山一环)跨线桥向东延伸,终点与盐步大道跨线桥引道相接,总投资约4.05亿元。

今年3月22日,南海区广佛新干线佛山一环隧道工程主线通车。彼时,广佛江珠高速桥下方的十字路口仍处于施工阶段,若一辆车要从西行的广佛新干线转入南行的广佛江珠高速,则要前

往广佛新干线联河路口掉头。而现在只需在十字路口左转即可,大大方便车主。

区镇两级人大代表们通过走访发现广佛江珠高速辅道(穗盐路至广佛新干线段)的封闭,导致大量往黄岐方向的车辆需绕行盐步大道,造成盐步大道交通拥堵,盐步大道跨铁路桥不堪负荷。

为此,人大代表们积极向政府部门提出建议,在加快南海区广佛新干线佛山一环隧道工程辅道建设的同时,加快推进广佛江珠高速辅道(穗盐路至广佛新干线段)通车,为市民打通“断头路”,方便市民出行。

全线通车获点赞

在各级部门的大力支持下,南海区交通运输局分三阶段实施了南海区广佛新干线佛山一环隧道工程建设,并于5月30日实现项目全线建成通车。至此,该节点东西向车流与南北向车流的交通交织得到有效分离,提升了广佛道路通行的能力和效率。



■南海区广佛新干线佛山一环隧道工程。(图片由受访部门提供)

与此同时,广佛江珠高速(原佛山一环)辅道穗盐路至广佛新干线段也同步开放,实现沿线地区的快速互联互通,为周边的市民群众出行和商贸往来提供便利,促进区域经济发展。

南海区交通运输局相关负责人表示,得益于此,南海交通基础设施建设得到进一步完善,对广佛全域同城化发展有重要推动

作用。5月30日,大沥镇组织区镇两级人大代表视察相关路段通车情况。“通车对于周边居民来说,是一件可喜的事情,今天看到广佛江珠高速辅道(穗盐路至广佛新干线段)通车,感觉道路改善状况比预想中还要好,感谢政府为居民的生活和发展带来更多便利。”市人大代表吴艳芬说。

区档案馆开展档案教育社会实践活动

探访红色遗址 打卡美丽乡村

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/冯丹丹)在“6·9”国际档案日到来之际,南海区档案馆日前开展档案教育社会实践活动,组织40多名华南师范大学附属中学南海实验高级中学的学生探访红色遗址、打卡美丽乡村。

首站,学生们来到百年古村、佛山乡村振兴示范村赤山村。村史馆里的每一件物品,展示着独有的南海乡土文化和民俗风情,也秀出乡村振兴新风貌。

第二站是南海的革命遗址和爱国主义教育基地中共南三花工委旧址。活动中,由有48年党龄的老党员沈楚洲带领学生们重温南海革命抗争历史、感悟先辈革命精神。

最后一站,学生们走进南海区档案馆的爱国主义教育基地,

荣誉展厅内满墙的奖状、锦旗将南海数十年的辉煌成就直观呈现在学生面前。在区档案馆讲解员的引导下,学生们认真聆听、细细观察,爱国爱乡之情油然而生。

活动还设置了“喜迎二十大 我说新变化”主题分享会,通过老物件、老照片,分享所体会到的时代、社会的变化。梦想档案寄存环节,同学们在现场写下了对十年后的自己、朋友、父母的祝福,对家乡、南海和祖国未来的期望,装入档案袋投进档案箱,以“梦想档案”的形式寄存在南海区档案馆,相约十年后再度开启。

南海区档案馆馆长卢明介绍,下一步会利用好南海的红色革命遗址的资源、方志馆方志驿站等地情文化资源,组织更多市民来参观、学习。同时,利用档案史志资源,把档案馆打造成永不落幕的第二课堂。